

# ОДНАЖДЫ ВЫБРАННЫЙ ПУТЬ

**В** ПРИРОДЕ существует стихия, от которой в страхе бежит все живое, а порой и человек. Называется она пожар. Рев пламени, похожий на рев дикого необузданного зверя, испепеляющий все без разбору адский жар — все это может испугать даже самого сильно из нас. А добавьте сюда умение прятаться, затаиваться и убегать — именно этими качествами обладает огонь. И перед вами уже не просто стихия, а разумный и коварный враг.

Но есть среди людей такие, кто по роду своей работы призван не убегать от этого огненного зверя, а бороться с ним. И зовут их пожарными.

Скромные, надежные люди, благодаря умелой работе которых ежегодно спасается материальных ценностей на миллиарды рублей, не говоря уже о сотнях и тысячах человеческих жизней. Немало добрых дел и славных традиций есть сегодня в истории пожарной охраны. В ней работают настоящие специалисты. И среди них — подполковник внутренней службы **Юрий Иванович АЛЕКСАНИН**, отдавший борьбу с огнем более четверти века.

В пожарную охрану люди приходят по-разному. Одни — по стопам своих родителей, другие — в поисках романтики. Третьи — по велению «его величества случая». А есть и такие, кто в поисках тихой и спокойной работы надел форму пожарного, но хлебнув этой «тишины и покоя», столкнувшись с бедой и горем людей, уже так никогда с формой и не расставался.

А вот Юрия Ивановича судьба впервые серьезно свела с всепожирающим пламенем в годы его службы в рядах вооруженных сил, тогда СССР. На точке ПВО, находящейся в глухой тайге, весь личный состав был поднят по боевой тревоге. И тревога эта была не учебная — на казармы надвигался лесной пожар. Битва с огнем была долгой и трудной. И хотя строения с аппа-

ратурой удалось отстоять, а этот день в огне погиб товарищ Александина.

А чуть позднее и сам Юрий Иванович едва не стал жертвой этого опасного и злобно-го зверя. На полигоне при до-заправке ракеты произошел авария и смешиваются компоненты горючего. Взрыв, пожар. В этот момент Александина находился в непосредственной близости от очага возгорания, и хотя был защищен специальной одеждой, все же получили ожоги и шея, и уши, и виски.

А затем был госпиталь, где Юрий Иванович пробыл две недели. Там же он и принял, наверное, самое главное решение в своей жизни: его удел быть пожарным. Видно, не смог Юрий Иванович, ощутив на себе смертоносное дыхание огня, запомнив боль, причиненную его пламенными зубами, простить ему этого и посчитал своим долгом стать именно тем, кто защищает людей от ужасов огненной стихии.

Однако воплотить свое стремление в жизнь удалось не сразу. Когда демобилизовался и приехал в Кежму, свободных вакансий пожарного не было. С этим пришлось смириться и несколько лет поработать на гражданских предприятиях.

Но свою мечту стать пожарным Юрий Иванович не забывает и там. И когда на пенсию уходит прежний начальник пожарной инспекции, Александина надевает форму офицера пожарной охраны. А далее — долгие годы работы, во время которых познавались секреты мастерства, приходил опыт и уважение людей. Были и бессонные ночи раздумий, и многодневные командировки по обширному району. И,

наверное, мало сегодня найдется в поселках и деревнях людей, кто не знает Александина в лицо, разве что подрастающее поколение.

За 28 лет работы на пожарной стезе случалось всякое. Были и такие случаи, когда, как говорится, «небо казалось с овчинку». В восьмидесятых в деревне Усольцево полыхнул пожар. Да так полыхнул, что почти две трети села превратились в пепелища да черные головешки. Оставшуюся часть домов удалось отстоять только потому, что вертолетом в деревню были доставлены мотопомпы, которыми качали воду из Ангары.

Вполне естественно, что такой пожар не остался незамеченным не только в крае, но и в Москве. По факту этого чрезвычайного происшествия из УВД прибыла представительная делегация начальства и учинила молодому еще инспектору такой «разбор полетов» его правильности действий, что не одна седая волосинка появилась на голове Юрия Ивановича в те дни. Но все же сумел он убедить прибывших членов комиссии, что поступал верно, и остался на прежнем посту.

Тяжела доля пожарных. Если говорить откровенно, придется только удивляться тому, как они еще умудряются спасать людей и материальные ценности при существующем положении дел. Техника старая, отработавшая уже почти по нза срока, и только чудом да золотыми руками пожарных поддерживаемая в рабочем состоянии. Заработная плата — как была так и осталась едва ли не самой низкой. А оторванность от краевого центра — это дополнительные трудности с поставками мате-

риалов, запасных частей и прочего самого необходимо-го. Да и ставшая уже систематической задержка с выплатой заработной платы тоже не способствует успешному выполнению такой трудной работы.

А если прибавить сюда самовольство новоявленных «руководителей» всяких АО и ООТ, считающих, что Правила пожарной безопасности писаны не для них, — получится реальная картина условий, в которых приходится сегодня работать нашим укротителям огня.

Именно работать, в поте лица, так как из-за людской беспечности, халатности только в 1996 году в районе произошло 143 пожара, в огне которых погибло три человека. А ведь каждый из таких случаев не проходит бесследно для человека в пожарной форме. И кто знает, сколько таких незаживающих ран на душе у Юрия Ивановича Александина появилось за долгие годы работы в службе «01». Потому и нет нужды ему сегодня прятать глаза от людей, так как все это время он добросовестно и честно исполнял порученное дело — стоял на защите человеческого благополучия и ни разу не свернул с однажды выбранного пути. Наверное, не случайно, что и сын Ю. И. Александина пошел по стопам отца. Сегодня он заканчивает в Иркутске высшую школу пожарных.

Недавно Юрий Иванович Александина ушел на заслуженный отдых, передав свое добротное сработанное хозяйство молодому перспективному коллеге Игорю Константиновичу Усольцеву. Тоже ангарцу, знающему район и его особенности, имеющему высшее образование по пожарному делу и приступившему к исполнению своих новых обязанностей начальника ОГПС-15 с марта нынешнего года.

**К. ДАНИЛЕНКО.**  
Фото автора.

